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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ
ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
------------------------------
	


ΚΟΜΟΤΗΝΗ, 23/5/2020
    ΑΡ. ΠΡΩΤ. Δ.Υ.

	ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ Δ/ΝΣΗ Π/ΘΜΙΑΣ & Δ/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΑΚΗΣ
Περιφερειακό Κέντρο Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού
(ΠΕ.Κ.Ε.Σ.) ΑΜΘ
------------------------------
Διεύθυνση
:
Τέρμα Σισμάνογλου
691 33 Κομοτηνή  
Πληροφορίες

Μουσιάδου Νικολέτα
Τηλ.   
Fax 
:
2531083531 ,
 2531083555
E-Mail 
:
pekesamth@sch.gr                                   


	ΠΡΟΣ: 
         Νηπιαγωγεία Ακροποτάμου, Γαληψού, Δωματίων, Κάριανης, Μεσορόπης,Πλατανότοπου, Οφρυνίου ,Καραβαγγέλη, Ποδοχωρίου, 1ο και 2ο Παγγαίου, Παλαιοχωρίου, Ορφανίου, Παραλίας Οφρυνίου, Αντιφιλίππων.
     

ΚΟΙΝ:  Δ/ντή Εκπ/σης Δράμας
            Δ/ντή Εκπ/σης Καβάλας
         



ΘΕΜΑ: « Πρόσκληση σε τηλεδιάσκεψη»
ΣΧΕΤ: 24η/22-5-2020 πράξη της Ολομέλειας του ΠΕ.Κ.Ε.Σ. ΑΜΘ
  
 Το ΠΕ.Κ.Ε.Σ.  ΑΜΘ,  με υπεύθυνες τις Συντονίστριες Εκπαιδευτικού Έργου (ΣΕΕ) ΠΕ 60, Μουσιάδου Νικολέτα, και ΠΕ 70, Σαατσόγλου Ελένη (Παιδαγωγικής & Επιστημονικής Ευθύνης Δημοτικών Σχολείων ΑΜΘ)
                                                                         προσκαλεί
[bookmark: Bookmark] σε  τηλεδιάσκεψη τις/τους Προϊστάμενους/ες των  15 Νηπιαγωγείων της Καβάλας και  τους Διευθυντές-ντριες των Δημοτικών Σχολείων, Ποδοχωρίου, Οφρυνίου, Μελισσοκομείου, 1ο Παγγαίου, 2ο Παγγαίου, Αντιφιλίππων, Παλαιοχωρίου.
Στόχος της συνάντησης αυτής είναι η ανταλλαγή προτάσεων για την υλοποίηση δράσεων στα πλαίσια του προγράμματος «Μετάβαση νηπίων απο το Νηπιαγωγείο  στο Δημοτικό Σχολείο».  
Η συνάντηση έχει οριστεί την Τετάρτη 27-5-2020 και ώρα 12.00΄ - 13.30΄.
Η τηλεδιάσκεψη θα γίνει μέσω της πλατφόρμας Webex και ο σύνδεσμος θα σας σταλεί ηλεκτρονικά .
 

                                                                                                                              Η
                                                                                                          Συντονίστρια ΠΕ 60
                                                                                                      Δρ  Μουσιάδου Νικολέτα  
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ΘΕΜΑ: « Πρόσκληση σε τηλεδιάσκεψη»   ΣΧΕΤ: 24η/22 - 5 - 2020   πράξη της Ολομέλειας του ΠΕ.Κ.Ε.Σ. ΑΜΘ          Το ΠΕ.Κ.Ε.Σ.  ΑΜΘ,  με υπεύθυνες τις Συντονίστριες Εκπαιδευτικο ύ Έργου (ΣΕΕ) ΠΕ 60,   Μουσιάδου Νικολέτα,   και  ΠΕ 70, Σαατσόγλου Ελένη (Παιδαγωγικής & Επιστημονικής Ευθύνης  Δημοτικών Σχολείων ΑΜΘ)                                                                             προσκαλεί     σε  τηλεδιάσκεψη τις/τους Προϊστάμενους/ες των  15 Νηπιαγωγείων της Καβάλας και    τους  Διευθυντές - ντριες των Δημοτικών Σχολείων, Ποδοχωρίου, Οφρυνίου,  Μελισσοκομείου, 1ο  Παγγαίου, 2ο Παγγαίου, Αντιφιλίππων, Παλαιοχωρίου.   Στόχος της συνάντησης αυτής είναι η ανταλλαγή προτάσεων για την υλοποίηση δράσεων στα  πλαίσια του προγράμματος « Μετάβαση νηπίων απο το Νηπιαγωγείο  στο Δημοτικό Σχολείο ».     Η συνάντηση έ χει οριστεί την Τετάρτη 27 - 5 - 2020 και ώρα 12.00΄  -   13.30΄.   Η τηλεδιάσκεψη θα γίνει μέσω της πλατφόρμας  Webex   και ο σύνδεσμος θα σας σταλεί  ηλεκτρονικά .                                                                                                                                         Η                                                                                                              Συντονίστρια ΠΕ 60                                                                                                          Δ ρ  Μουσιάδου Νικολέτα    
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