ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΠΕΝΘΟΥΣ
Για τους γονείς
Γενικά για το πένθος 
· Το πένθος είναι μια απόλυτα φυσική απάντηση σε μιαν απώλεια.
· Ο θρήνος της παιδικής ηλικίας γίνεται πιο εύκολος αν υπάρχει κάποιος ενήλικος ως σημείο αναφοράς, ο οποίος μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες του παιδιού και να το βοηθήσει να εκφράσει συναισθήματα σχετικά με την απώλεια.

· Η διαδικασία του πένθους σημαίνει συχνά ένα χάος από συναισθήματα: φόβο, θυμό, μίσος, απόγνωση, αδυναμία, ενοχές, αγάπη,… συναισθήματα που δεν είναι κατανοητά με τη λογική.

· Οι αντιδράσεις των παιδιών στο θάνατο ενός αγαπημένου προσώπου μπορεί να ποικίλουν σε ό,τι αφορά την ένταση και τη διάρκεια. Δεν υπάρχει τρόπος να αποφύγει κανείς το πένθος, πρέπει να περάσει μέσα από αυτό.

· Το πένθος δεν είναι αρρώστια και γι’ αυτό δεν μπορεί να αντιμετωπιστεί με ιατρικά μέσα. 
· Το πένθος χρειάζεται χρόνο. 

· Το πένθος χρειάζεται ανθρώπους, ακροατές που να είναι πρόθυμοι να συνοδεύσουν και να αντέξουν όλες τις μεταπτώσεις στη σκέψη, το συναίσθημα και τη συμπεριφορά. Το πένθος σε απομόνωση αρρωσταίνει.

· Για την επεξεργασία της απώλειας χρειάζονται μέσα έκφρασης για να προκληθεί ροή, για παράδειγμα έθιμα και δημιουργικές ενέργειες.

· Ο θρήνος στα παιδιά περιλαμβάνει τέσσερις φάσεις ,που επηρεάζονται από την εξελικτική φάση στην οποία βρίσκεται το παιδί.

1η φάση: Αποδοχή της πραγματικότητας της απώλειας 
Τα παιδιά θα πρέπει να πιστέψουν ότι αυτός που πέθανε είναι πραγματικά νεκρός και δεν πρόκειται να επιστρέψει στη ζωή. Για να ασχοληθούν με την πρώτη διεργασία θρήνου, τα παιδιά πρέπει να ενημερωθούν για το θάνατο με τρόπους σαφείς και σε γλώσσα κατάλληλη για την ηλικία τους. Αυτό είναι απαραίτητο να γίνει επανειλημμένα. Οι επαναληπτικές ερωτήσεις που συχνά θέτουν τα παιδιά για κάποιο θάνατο είναι ένα μέσο για να συλλάβουν την πραγματικότητα του θανάτου καθώς και ένα τεστ για να βεβαιωθούν ότι η ιστορία δεν έχει αλλάξει.

  Όταν τα παιδιά δεν παίρνουν ακριβείς πληροφορίες, κατασκευάζουν από μόνα τους μια ιστορία για να καλύψουν τα κενά. Μερικές φορές αυτή μπορεί να είναι πιο ακραία και πιο τρομακτική για το παιδί από το πραγματικό γεγονός.Καθώς τα παιδιά αναπτύσσονται γνωστικά, κατανοούν την οριστικότητα της απώλειας.

2η φάση : Βιώνοντας τον πόνο –οι συναισθηματικές πτυχές της απώλειας 
Είναι απαραίτητο να παραδεχτεί και να επεξεργαστεί κανείς τα διάφορα συναισθήματα που είναι συνυφασμένα με την απώλεια, συναισθήματα θλίψης, θυμού, ενοχής, αγωνίας. φόβου για το μέλλον,.. Τα παιδιά πρέπει να προσεγγίσουν αυτή τα διεργασία βαθμιαία και με τρόπους αντίστοιχους με τις δυνατότητες αντιμετώπισης που διαθέτουν.
Τα παιδιά από 5 έως 7 ετών ανήκουν σε μια ιδιαίτερα ευάλωτη ομάδα. Η γνωστική τους ανάπτυξη τους παρέχει τη δυνατότητα να κατανοούν κάτι από τη μονιμότητα του θανάτου, αλλά δε διαθέτουν ακόμη εκείνες τις κοινωνικές δεξιότητες και τις ικανότητες του εγώ που απαιτούνται για να αντεπεξέλθουν στην ένταση των συναισθημάτων που προκαλεί η απώλεια.

 Η ικανότητα ενός παιδιού να επεξεργάζεται τον πόνο της απώλειας επηρεάζεται από την παρατήρηση του τρόπου με τον οποίο βιώνει ο ενήλικος την ίδια διεργασία. Αν το παιδί δει έναν ενήλικο να εκφράζει το θρήνο του χωρίς ωστόσο να καταρρέει εντελώς, αυτό μπορεί να αποτελέσει ένα θετικό πρότυπο για το παιδιά. Από την άλλη πλευρά, αν τα παιδιά βλέπουν ότι οι μεγάλοι έχουν δυσκολία στο θρήνο, μπορεί να νιώσουν φόβο για τα συναισθήματα γενικά, αλλά και για τα δικά τους συναισθήματα ειδικότερα.

3η φάση : Προσαρμογή σε ένα περιβάλλον από το οποίο λείπει ο νεκρός 

Η φύση της προσαρμογής αυτής καθορίζεται από τις σχέσεις και τους ρόλους που είχε ο νεκρός στη ζωή του παιδιού, καθώς και στη ζωή της οικογένειας. Οι αλλαγές που προκύπτουν επηρεάζουν κατά πολύ το συναισθηματικό κόσμο του παιδιού και δημιουργούν σημαντικές αλλαγές στις οποίες το παιδί πρέπει να προσαρμοστεί.

4η φάση:Επανατοποθέτηση του νεκρού και εξεύρεση τρόπων να θυμάται τον νεκρό  
Η ευρέως αποδεκτή άποψη ότι αυτός που πενθεί πρέπει να «απελευθερωθεί» από το νεκρό προκαλεί σύγχυση στην κατανόηση μας σχετικά με τη διεργασία του θρήνου. Το έργο με το οποίο βρίσκονται αντιμέτωποι αυτοί που πενθούν δεν είναι να εγκαταλείψουν τη σχέση με το νεκρό, αλλά να ανακαλύψουν μια νέα και κατάλληλη θέση για το νεκρό στη συναισθηματική τους ζωή - μια θέση που θα τους δίνει την ευκαιρία να συνεχίσουν να ζουν αποτελεσματικά μέσα στον κόσμο. 
Η φάση αυτή επικεντρώνεται στην δημιουργία μιας εσωτερικής, συμβολικής επαφής με τον άνθρωπο που πέθανε και στους τρόπους που θα επιτρέψουν να διατηρηθεί ζωντανή η μνήμη του. Αυτό πραγματοποιείται όταν δεν αποφεύγουμε να αναφέρουμε τον άνθρωπο που πέθανε, λέμε το όνομά του  ,μιλάμε για αυτόν. 

Οδηγίες προς τους γονείς
· Μην προσπαθείτε να κρυφτείτε από τα παιδιά. Τα παιδιά συζητούν μεταξύ τους για όλα και στην αυλή του σχολείου δεν υπάρχουν μυστικά!

· Στην προσπάθεια σας να εξηγήσετε στα μικρά παιδιά τι είναι ο θάνατος ,περιγράψετε αυτό ακριβώς που συμβαίνει στο σώμα:‘‘ πέθανε’’ σημαίνει  ότι  το σώμα σταματά να λειτουργεί, η καρδιά σταματά να χτυπά ,και ο άνθρωπος παύει να αναπνέει, να σκέφτεται, να αισθάνεται ,να πονάει.

· Μιλήστε με τα παιδιά σε απλή γλώσσα και με εκφράσεις κατάλληλες για την ηλικία τους. Δείξτε τους εμπιστοσύνη. Δώστε πληροφορίες, αλλά όχι προγνώσεις.

· Μην χρησιμοποιείτε  διφορούμενες εκφράσεις ή λέξεις που μπορούν να παρερμηνευτούν π.χ. ‘‘έφυγε’’ ή ‘’κοιμήθηκε’’ ή ‘‘τον πήρε ο θεός ’’.Ειδικότερα τα μικρά παιδιά κατανοούν κυριολεκτικά αυτό που λέμε :και είναι λογικό να αναρωτηθούν τα παιδιά: Γιατί λοιπόν να μην ξαναγυρίσει αυτός που έφυγε; και αυτός που κοιμήθηκε γιατί να μην ξυπνήσει; και αν πράγματι ο θεός παίρνει αυτούς που αγαπάμε ,τι είδους θεός είναι αυτός;…
· Επικοινωνήστε στα παιδιά την πίστη σας πως ο κόσμος είναι ένα σχετικά ασφαλές μέρος και η ζωή όμορφη. Εξηγήστε τους πως πολλοί ενήλικες προσπαθούν για τη δική τους ασφάλεια (γονείς, δάσκαλοι, κρατικές υπηρεσίες). 

· Στα παιδιά αρέσει η επικοινωνία. Πείτε τι νιώθετε, τι σκέφτεστε, ενθαρρύνετέ τα να μιλήσουν και τα ίδια. Είναι σημαντικό να δώσετε αξία στα συναισθήματά τους και να προλάβετε παραπληροφόρηση και παρερμηνείες. Να κατανοήσει ακριβώς τι συνέβη στο αγαπημένο του πρόσωπο και γιατί συνέβη. Στη συνέχεια να διατηρήσει ζωντανή την ανάμνηση του αγαπημένου του προσώπου με ποικίλους τρόπους
· Μιλήστε με τα παιδιά λίγο παραπάνω, δώστε τα σημασία λίγο παραπάνω, δείξτε πως είστε στο πλευρό τους, λίγο παραπάνω. Θυμηθείτε: Συχνά τα παιδιά έχουν παράλογους φόβους εμμονές.

· Τα παιδιά θρηνούν(σε δόσεις), το ίδιο όμως έντονα, το ίδιο βαθιά αλλά ταυτόχρονα και διαφορετικά από τους ενήλικες. Μπορεί να μη μιλήσουν γι’ αυτό για πολύ καιρό. Να είστε διαθέσιμοι όποτε προκύψει!

· Μετά από το συμβάν του θανάτου, το άτομο μπορεί να ξεκινήσει νέες φιλίες ή σχέσεις. Αυτή η προσπάθεια  θα το βοηθήσει να επανέλθει και να ενταχθεί στην πραγματικότητα και να αισθανθεί ότι μπορεί να συνεχίσει τη ζωή του.
· Δημιουργείστε ένα κλίμα ελευθερίας ,όπου το παιδί θα αισθάνεται ότι μπορεί να σας πεί πως νιώθει, χωρίς να φοβάται ότι θα το κρίνετε, και όπου θα αισθάνεται ότι βρίσκεται σε ένα περιβάλλον έτοιμο να το ακούσει, να το στηρίξει ,να το κατανοήσει.
· .Συζητάτε με τα παιδιά, δώστε έμφαση στις όμορφες στιγμές. Αφήστε τον φόβο, ασχοληθείτε με την αγάπη.
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